
    Symptomtraining 
 

 
 
 
Wenn du den ersten Selbstlaut bei diesen sp-Wörtern änderst, entsteht ein 
neues Wort. Welches? Manchmal gibt es sogar zwei Wörter. 
 
 
die Spanne   die Sp_____nne 
 
der Sport   sp______rt 
 
der Spieß   der Sp_____ß 
 
der Speer   die Sp_____r 
 
der Spaten   sp_____ten 
 
der Spatz   der Sp_____tz 
 
die Sprache   die Spr______che  
 
die Sporen   die Sp______ren 
 
spießen   sp_____ßen 
 
spuren   sp_____ren   sp_______ren 
 
spielen   sp_____len   sp________len 
 
 
Hier verändert der andere Selbstlaut die Zeit. Aus der Gegenwart wird die 
Mitvergangenheit. 
 
springen   spr____ngen 
 
sprechen   spr____chen 
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Lösung:  SP - Wörter verwandeln  
 
 
die Spanne   die Spinne 
 
der Sport   spart 
 
der Spieß   der Spaß 
 
der Speer   die Spur 
 
der Spaten   sputen 
 
der Spatz   der Spitz 
 
die Sprache   die Sprüche  
 
die Sporen   die Spuren 
 
spießen   spaßen 
 
spuren   sparen   spüren 
 
spielen   spulen   spülen 
 
 
Hier verändert der andere Selbstlaut die Zeit. Aus der Gegenwart wird die 
Mitvergangenheit. 
 
 
springen   sprangen 
 
sprechen   sprachen 
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    Symptomtraining 
 

 
 
 
Wenn du den ersten Selbstlaut bei diesen st-Wörtern änderst, entsteht ein 
neues Wort. Welches? Manchmal gibt es sogar zwei Wörter. 
 
 
die Stirn   der St___ rn 
 
der Stahl   der St___ hl 
 
der Stamm   st_____ mm 
 
der Stall   st_____ ll 
 
der Star   st_____ r 
 
die Stämme   die St_____ mme 
 
steppen   st_____ ppen 
 
stapfen    st_____ pfen  
 
stricken   str_____cken 
 
stemmen   st_____ mmen  st______ mmen 
 
 
Hier verändert der andere Selbstlaut die Zeit. Aus der Gegenwart wird die 
Mitvergangenheit. 
 
 
 
stehlen   st____ hlen 
 
stechen   st____ chen 
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Lösung: ST – Wörter verwandeln 
 
 
die Stirn   der Stern 
 
der Stahl   der Stuhl 
 
der Stamm   stumm 
 
der Stall   still 
 
der Star   stur 
 
die Stämme   die Stimme 
 
steppen   stoppen 
 
stapfen    stopfen  
 
stricken   strecken 
 
stemmen   stimmen   stammen 
 
 
 
Hier verändert der andere Selbstlaut die Zeit. Aus der Gegenwart wird die 
Mitvergangenheit. 
 
 
 
stehlen   stahlen 
 
stechen   stachen 
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